

新冠疫苗暂不入医保，宜理性看待

2020年10月12日 01:07 来源：新京报



新冠疫苗暂不入医保，但新冠肺炎相关治疗用药都将纳入医保目录新增范围，发挥不可忽视的“兜底”功能。

据报道，针对有人大代表提出的“关于将接种新冠肺炎疫苗纳入医保全额报销的建议”，国家医保局10月9日答复称，

目前我国基本医疗保险筹资水平特别是城乡居民医保的筹资水平较低，2019年城乡居民医保人均筹资仅800元左右，而此次疫苗接种人数众多，所需费用总额高，明显超出医保基金承受能力。同时表示，下一步将同相关部门共同研究新冠疫苗的费用问题。

随着中国新冠疫苗上市进入倒计时，其价格问题也备受关注。应当说，新冠疫苗作为预防性疫苗，门槛越低越好，普及越广泛越好，如此才能更好发挥疫苗的公共预防作用，巩固抗疫成果，维护公共卫生安全。就此而言，人大代表提出新冠疫苗入医保，本意不错，不过，考虑到眼下的疫情形势，以及医保收支现状，这样的提议可能有些超前，尚不具备可操作性。

正如国家医保局所强调的，目前我国的医保筹资水平仍较低，而与此同时，随着社会保障的覆盖人群越来越多，医保资金支出却呈现不断加速之势。因此，在一些地方医保资金一直处在比较吃紧的状态。这种背景之下，医保资金面临最紧要的问题，就是“控费”。宝贵的医保资金，当优先用于为民众提供基本疾病治疗的保障，为更多救命药和有效医疗行为留足支付的空间。

新冠疫苗固然关乎民众的健康和安全，但由于其“非治疗”的属性，加之国内疫情形势已经基本控制，所以，新冠疫苗入医保并没有那么紧迫。更不用说，公众对于新冠疫苗的热情很高，市场需求庞大，完全可以想见，其接种费用将是一个惊人的数字。这笔费用若由医保埋单，医保资金或将陷入收支失衡，带来一系列连锁反应，这实在是整个社会不能承受之重。

当然，新冠疫苗暂时不入医保，也不意味着民众的基本需求没有保障。须知，新冠疫苗的价格，受到政府的严格控制。此前，国药集团董事长曾透露，新冠疫

苗两针费用不到1000元，一度引发民众对其价格过高的担忧。不过，国家卫健委相关负责人表示，价格肯定会更低。之后又传出，新冠疫苗最高定价不超过两针600元的消息。可以预料，新冠疫苗随着生产规模不断扩大，成本也将不断降低，未来还有进一步的降价空间。而这也符合相关部门多次强调的新冠疫苗公益性、普惠性定位。

而且，非治疗性的新冠疫苗虽暂不入医保，但在今年年底将完成的国家医保目录调整中，与新冠肺炎相关的治疗用药都将纳入其新增范围。换言之，面对新冠病毒威胁，医保并未置身事外，而是同样发挥着不可忽视的“兜底”功能，守护着民众的生命健康安全。

而对于那些收入微薄的贫困人群而言，各地本就有相应的医疗救助政策。如，湖北荆州早于今年1月1日起，就正式施行了《荆州市城乡困难群众医疗救助实施办法》，通过参保补贴、门诊医疗救助和住院医疗补助等方式，为贫困人群提供基本医疗保障。这些针对性的医疗帮扶政策，在特殊时期必将更加突出其托底功能。

毫无疑问，目前谈新冠疫苗入医保，有些为时尚早，而且也并非问题的关键所在。当然也不否认，从长远看，国家免疫规划扩容大势所趋，类似新冠疫苗等预防性疫苗作为公共卫生产品，纳入医保报销是大势所趋。而这必然是一个量入为出、循序渐进的过程，对此，我们当有理性和清醒的认识。

单词: yìmiáo 疫苗 nànrù 纳入 dōudǐ 兜底 chóuzī 筹资
chéngshòu 承受 ménkǎn 门槛 gǒnggù 巩固 kàngyì 抗疫
fùgài 覆盖 gùrán 固然 jǐnpò 紧迫 pǔhuì 普惠
wēibó 微薄 bǎozhàng 保障 bàoxiāo 报销 xúnxù 循序 jiànjin 渐进

讨论: 1. 您认为新冠疫苗是否应纳入医保报销范围?

2. 您会支持人人接种新冠疫苗吗?

源新闻: <https://www.chinanews.com/sh/2020/10-12/9310410.shtml>

音声 URL: <http://ttcn.co.jp/sound/text/2131n798.m4a>